

Vzorová nemocnice

Ani milionové škody Homolku nedostaly do minusu

Bez ohledu na počet zatčených a případně dokonce i odsouzených v kauze Nemocnice Na Homolce, musíme si sami pro sebe vyřešit otázku, jestli toto zdravotnické zařízení je výkladní skříní českého zdravotnictví a to v dobrém i zlém. Že existovala osobní vazba mezi bývalým ředitelem Vladimírem Dbalým a právní firmou Sachta & Partners, odhalil Český rozhlas v květnu 2010. Nemocnice právníky najala bez výběrového řízení a v roce 2009 jim proplatila devět a o rok později patnáct milionů. Za tento „formální“ prohřešek vyměřil nemocnici Úřad pro ochranu hospodářské soutěže v lednu 2012 pokutu ve výši 30 tisíc korun (pan ředitel ji demonstrativně zaplatil ze svého). Mezitím ovšem vyplouvaly na povrch i jiné kauzy, jako například IT zakázka na skenování chorobopisů za 174 milionů, kterou vítězná firma zadala někomu třetímu, za tři čtvrtiny vysoutěžené částky. Trestní oznámení podávala Transparency International i protikorupční fond Karla Janečka, vše marno. Po pokutě od ÚOHS bylo i ministru zdravotnictví Hegerovi trapno a vypsal výběrové řízení na nového ředitele, přičemž dosavadního ředitele ve funkci ponechal a navíc jej vyzval, aby se opět přihlásil. Dnes mluví policie o škodě skoro 57 milionů jen v IT zakázce, doufejme, že kauza dospěje před soud.

A jsme u podstatnější otázky, jež by neměla zapadnout. Jak to, že nemocnice, která byla vyhodnocena jako nejlepší v zemi, ekonomicky nebyla v minusu a kde pan ředitel zaváděl údajně úspěšný protikorupční program, když mohla zcela průhledně a téměř veřejně „vyvádět“ desítky milionů? Nechme stranou fatálně selhávající kontrolní mechanismy, jejich nefunkčnost je zřejmá. Nezapomínejme se politickým krytím pana ředitele (dokonce neúspěšně kandidoval za paroubkovce do Senátu), nezkoumejme zlovolnou benevolenci ministrů zdravotnictví, kteří ředitele mohli kdykoli odvolat... Ptejme se, jak to, že zdravotní zařízení nezkrachovalo? Jistě, nemocnice mohla mít nastaveny vysoce nadstandardní platby za výkony od VZP, ale ani to by jí nedovolilo rozhazovat po milionech. Člověk se nemůže ubránit závěru, že ve zdravotnictví je ve skutečnosti peněz dost a záleží jen na managementu, jakou taktiku si zvolí, když ošklivě řečeno generuje ztrátu. Příklad Homolky též vysvětluje, proč naši oligarchové podnikají ve zdravotnictví.

Martin Zvěřina